

“Остаюсь с вами в любви”

9 мая 2007 г. в день празднования народами России Великого праздника Дня Победы в Великой Отечественной войне исполняется 30 лет ответственного служения Его Преосвященства епископа Филиппопольского Нифона (Сайкали) Представителем Антиохийского Патриарха при Московском Патриархате.

В течение 30 лет Владыка Нифон все свои силы и помыслы посвящает укреплению братства между нашими Церквами и народами, он полюбил русский народ, считая уже его родным.

Пользуясь случаем, реакция сердечно поздравляет епископа Нифона со знаменательной датой и желает ему всесцедрой помощи Божией, доброго здоровья, долголетия и успехов во всех его начинаниях.

Редакция.



Нифон (Сайкали) епископ Филиппопольский, Представитель Антиохийского Патриарха при Московском Патриархате, Настоятель Антиохийского Подворья в Москве родился в Бейруте (Ливан) 4 декабря 1941 г.

В 1959 г. после окончания математического факультета колледжа *Haygazyan* при Американском Университете в Бейруте был рукоположен в диаконы. В 1964 г., закончив Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия, он принял священнический сан, сразу став архимандритом. В том же 1964 г. был назначен секретарем митрополита Захлейского и Илиопольского Нифона (Саба), а в последствии стал его помощником. В эти же годы преподавал математику и английский язык в школе св. Анны в Ливане, а также был главным судьей Захлейской епархии и исполнял эти обязанности в течение 10 лет.

Он владеет арабским, французским, английским и русским языками.

С 1977 г. Его Преосвященство епископ Филиппопольский Нифон (Сайкали), несет свое ответственное служение в качестве Представителя Антиохийского Патриарха при Московском Патриархате, составляя, словно из мозаичного камня, мост братских связей между нашими Церквами и народами, основанный на православных ценностях: братстве, сотрудничестве, взаимопонимании, сострадании и взаимоуважении.

Своей основной задачей епископ Нифон считает укрепление братства между нашими Церквами и народами. Поэтому в тяжелое для России время Владыка Нифон воспользовался своим рангом Представителя Поместной Православной Церкви и в храмах Подворья* осуществлял таинства крещения и бракосочетания так, чтобы люди не боялись преследований со стороны атеистической власти (не требуя документы).

В эти годы в Антиохийское Подворье приезжали люди из разных городов страны, зная, что под покровительством Антиохийской Церкви они в безопасности.

Сам Владыка считает, что это лишь капля в море в сравнении с той помощью, которую Россия оказала Антиохийской Церкви в XIX в., когда Православный Восток был захвачен турками.

“Без поддержки России и Русской Православной Церкви от Антиохийской Церкви ничего бы не осталось”, – говорит Владыка Нифон.

По мнению епископа Нифона, жизнь в Москве – “школа для любого человека, тем более для человека в духовном сане, где он может укреплять свою веру и развивать все дары Божии, и особенно



Храмы Архангела Гавриила
и Феодора Стратилата – Подворье
Антиохийской Церкви в Москве

но раскрывать свой потенциал в любви к людям”. То, как в России строятся, реставрируются и обновляются храмы, каждый раз вызывает у Владыки восхищение: “Я вижу, как в людях горит желание жертвовать на храм Божий”.

В течении 30 лет своего служения в Москве епископ Нифон, приезжая к себе на родину, передает в Антиохию картину благочестия русского народа, прожив с которым так долго, он и сам впитал особую русскую духовность. Теперь, когда он приезжает в Ливан, многие его соотечественники говорят: “Русский архиерей приехал”.

* Антиохийское Подворье в Москве существует почти 150 лет, возобновив свою деятельность в 1948 г. в храмах Архангела Гавриила и святого великомученика Феодора Стратилата (в Архангельском переулке).

Из Антиохии Владыка привозит русской пастве представление о жизни православных на Востоке. Рассказывает об опыте православных семей, жизнь которых неразрывно связана с жизнью Церкви, а преемственность в вере сохранилась еще с apostольских времен. В этих семьях, например, дети надевают новую одежду, специально купленную к большим церковным праздникам; люди готовят не в воскресенье, а заранее, а в воскресный день всей семьей отправляются в храм.

Православные священники в Антиохии совершают таинства, посещают заболевших прихожан в больнице, преподают катехизис в школе, навещают своих прихожан – не менее трех раз в год каждую семью, помогают улаживать, если возникают, семейные конфликты. В специальных больницах, принадлежащих Церкви, малоимущих людей лечат за ее счет те же профессора, что и людей весьма обеспеченных.

Большая часть 30-летнего служения епископа Нифона прошла в Москве в условиях советского государства. Многие помнят как Владыка боролся за право своих прихожан исповедовать православную веру.

Например, однажды перед Пасхой явились в Подворье сотрудники милиции и сказали, что крестный ход совершать нельзя, а Владыка им ответил: “У нас не музей, а живая Церковь”. И крестный ход состоялся; а в другой раз

пришлось Владыке самому отобрать фотоаппарат у человека, который фотографировал народ во время крестного хода в Вербное воскресенье, чтобы потом передать снимки в органы.

Когда у епископа Нифона спрашивают, какое впечатление сложилось у него за эти годы о русском народе, он отвечает: “Русский народ исключительно талантлив: и в литературе, и в живописи, и в музыке, но главное – русский народ богат верой. Самое приятное впечатление – это живая, непоколебимая вера русского народа, который стал мне родным за эти годы”.

Владыка Нифон желает русскому православному народу, живущему под благословением Святейшего Патриарха Алексия, “всесцедрой помощи Божией, долгоденствия, мира, счастья и дальнейшего развития прекрасных отношений с антиохийским народом” и обращается к российскому народу со словами: “Остаюсь с вами в любви”.

Владыка Нифон был участником многих церковных и межконфессиональных конференций, представляя Антиохийский Патриархат.

Владыка Нифон награжден многими орденами Православных Церквей, в том числе Русской, Румынской, Греческой, Болгарской, Чешской. Недавно епископ Нифон был награжден казаками орденом “За Веру и Отечество” и избран почетным членом клуба Дипломатической академии МИД России.

Интервью с Представителем Антиохийского Патриарха при Московском Патриархате

Уважаемый Владыка, новая встреча с Вами для читателей нашего журнала – уникальная возможность заглянуть в историю.

Что Вы можете сказать о вкладе Антиохийского Патриархата в развитие православной традиции и культуры?

История Антиохийской Церкви началась вместе с историей христианства. Она была основана апостолами Петром и Павлом еще до появления Римской Церкви. Ее название происходит от имени древней столицы Сирии – города Антиохии.

Именно в Антиохии последователи Иисуса Христа стали называться христианами. Поэтому Антиохию называют колыбелью христианства.

Здесь раньше находилась “столица” Церкви, престол ее Патриарха.

Именно отсюда апостол Петр, первый епископ Антиохийской Церкви, приехал в Рим.

Антиохия была центром христианского богословия, местом проведения церковных соборов, родиной и местом подвига многих христианских святых.

Эта Антиохия – Антиохия святых апостолов Петра и Павла, Игнатия Богоносца и Иллариона Великого, Андрея Критского и Ефрема Сирена, Иоанна Златоуста и Иоанна Дамаскина, многих других всецерковных святых экспортировала свой духовный потенциал на Киевскую Русь через епископа Михаила, ставшего первым митрополитом Киевским.

Так было положено начало для братской встречи с великими русскими святыми: князем Владимиром и княгиней Ольгой, московскими святителями Петром, Алексием, Ионой, Гермогеном, Иннокентием и Тихоном, преподобными Антонием и Феодосием Киево-Печерскими, Сергием Радонежским, Серафимом Саровским и другими русскими подвижниками для совместной проповеди Православия.

Опираясь на это свидетельство духовного единства православных и на высочайший потенциал христианской любви, в 1848 г. при митрополите Московском Филарете (Дроздове) Антиохийскому Патриархату было передана церковь Вознесения в Ипатьевском переулке на Ильинке, где разместилось Антиохийское Подворье в Москве, целью которого было разделить с братьями-антиохийцами их трудности.

Антиохийцы, как и весь Православный Восток, после падения Константинополя опиралась на поддержку тре-

тьего Рима – Москвы, а Москва, в свою очередь, использовала опыт восточных Церквей для своего развития.

Отношения между Россией и Востоком были инициированы именно Русской Церковью.

У Русской и Антиохийской Церквей всегда были очень тесные отношения. Даже в советское время Антиохийское Подворье в Москве было единственным представительством Восточных Патриархатов.

Еще раз подчеркну, что Антиохийская Церковь – одна из древнейших Православных Церквей, вклад которой в православную традицию и культуру трудно переоценить.

В недрах этой Церкви возникла знаменитая Антиохийская богословская школа, основанная пресвитером Лукианом, которая способствовала систематизации христианского догматического учения, оставила богатое литературное наследие.

Именно в Антиохии зародилась монашеская традиция.

Во всем православном мире почитают преподобного Иллариона Великого – основателя монашества в Палестине.

Каков опыт Вашей Церкви в межконфессиональном взаимодействии с мусульманским миром?

Сегодня каноническая территория Антиохийской Церкви распространяется на такие ближневосточные страны, как Сирия, Ливан, Ирак, Кувейт.

Православные антиохийцы живут рядом с мусульманами, но мы живем по своему Церковному Уставу, который официально признан государствами, на территориях которых находится каноническое пространство Антиохийской Церкви. Мы с мусульманами живем мирно, опираясь на то, что Бог один, зная, как мусульмане чтут Богию Матерь.

Какими Вы, уважаемый Владыка, видите пути разрешения затяжного, можно сказать, перманентного кризиса на Ближнем Востоке? Какое воздействие на протекающие в регионе процессы оказывает Ваша Церковь, влияние которой распространяется на целый ряд государств?

Все кризисы нужно разрешать только путем любви. Человек должен помнить, что, во-первых, он не один в этом мире, а во-вторых, что он умрет и все свои завоевания не заберет с собой.

Поэтому нужно сократить свои амбиции и сесть за стол мирных переговоров.

В конце 2005 г. вышла в свет книга архиакона Павла Алепского "Путешествие Антиохийского Патриарха Макария в Россию в XVII веке". В ней автор, восхищаясь нашей страной, называет ее "Третьим Римом".

Сегодня Россия переживает возрождение веры.

Каковы Ваши впечатления от современного русского Православия?

Что Вы видите общего с воспоминаниями Патриарха Макария? Какие перемены, на Ваш взгляд как человека, служащего в России уже тридцать лет, заслуживают сегодня особого внимания?

Для возрождения веры, конечно, нужно время.

Сегодня у человека в России уже есть свобода: свобода вероисповедания, свобода выражения своего мнения, свобода самореализации в работе.

Больно видеть, когда эта свобода переходит в распущенность.

Церковь призывает людей, пользуясь полученной свободой, не переходить за рамки общепринятых человеческих норм и не ущемлять свободу других.

Свобода – это дар Божий.

Очень многое из того, что увидел Патриарх Макарий и описал в своей книге архиакон Павел Алепский напоминает сегодняшний русский народ. Конечно, сейчас не XVII в., но русское гостеприимство, русская душа, русская духовность – это вне времени.

Россия сейчас – западная по технологиям, по научному прогрессу, но восточная – по душе.

В чем Вы видите достижения Антиохийского Подворья в России?

Бывают ли на Ваших службах представители других конфессий?

Представительство Антиохийского Патриархата было открыто в Москве в 1848 г. Оно было создано Московским митрополитом Филаретом (Дроздовым), чтобы оказать материальную помощь Антиохийской Церкви. В то время наша Церковь подвергалась гонениям со стороны турок.

У Русской и Антиохийской Церквей всегда были очень тесные отношения. Даже в советское время Антиохийское Подворье в Москве было единственным представительством Восточных Патриархатов.

Сейчас Антиохийская Церковь не нуждается в материальной помощи. Однако Подворье осталось. Это такая связь, как мост, объединяющий две Церкви в духе любви и мира, что сближает народы.

Нас вообще многое связывает и через святость приближает друг к другу, минуя понятие нации. Мы обращаемся в молитве к одним и тем же святым, будь то святитель Николай, Георгий Победоносец или преподобный Сергий Радонежский, только на разных языках.

Если встретится православный араб с православным русским – они даже удивляются, как у них много общего.

Приезжающие в Москву из других стран антиохийцы чувствуют, что здесь в Подворье их дом.

В чем же Вы видите достижения Антиохийского Подворья в России? Бывают ли на Ваших службах представители других конфессий?

Представители других конфессий бывают, но это только высокопоставленные иностранные гости Подворья, а также представители дипкорпуса, аккредитованные в Москве.

Приглашали ли Вас на межконфессиональные встречи, которые периодически проходят в Москве? В чем Вы видите задачу подобных мероприятий?

Я часто представляю Антиохийскую Церковь на межконфессиональных мероприятиях в Москве, у которой уже большой опыт проведения такого рода собраний.

Ваше отношение к политике глобализации в контексте стремления США распространить западные, в том числе и культурные, ценности на весь мир?

Культурные ценности всегда имеют религиозно-нравственные корни, и они принадлежат всему миру. Если какая-то страна поддерживает эти ценности – это прекрасно.

Как Вы, Владыка, относитесь к тому, что у России есть шансы стать мировым духовным лидером и какова в этом роль Православия?

Страна не может быть духовным лидером.

Духовный лидер – это только личность.

Например, российский Патриарх всегда будет мировым духовным лидером, к мнению которого будут прислушиваться.

После того как в России началось возрождение Православия, весь мир обратил на нее свои взоры. В России многомиллионная православная паства, поэтому в мире не могут не прислушиваться к голосу русского народа.

На России лежит сейчас огромная ответственность за “рекламирование” духовных ценностей.

Сколько приверженцев Вашей Церкви сегодня в мире в целом, и в частности в России? В каких регионах нашей страны и зарубежных странах влияние Антиохийской Церкви наиболее велико?

Как я уже говорил выше, сегодня каноническая территория Антиохийской Церкви – это Сирия, Ливан, Ирак, Кувейт; юрисдикция Антиохийского Патриархата распространяется также на ряд епархий в Европе, странах Северной, Центральной и Южной Америки и Австралии.

Сегодня это сильная Церковь, богатая своей многочисленной благочестивой паствой, которая составляет примерно 2,5 млн. человек на Ближнем Востоке и 5 млн. человек в диаспоре.

Как Вы относитесь к попыткам Римской Католической Церкви усилить свое влияние на территории России?

Римская Католическая Церковь имеет право усиливать свое влияние, где она хочет. Главное, чтобы Православие в России было сильно. Надо служить народу духовно и социально, соблюдая законы страны, тогда будет невозможен никакой прозелитизм.

Каковы взаимоотношения Антиохийской Церкви и Украинской Греко-Католической Церкви?

У нас совсем нет с ней отношений.

Русская Православная Церковь и Антиохийская Церковь являются членами Всемирного Совета Церквей – руководящего органа экуменического движения.

Какова, на Ваш взгляд, ситуация в экуменическом движении сегодня?

По словам святителя Григория Нисского, экуменизм – это “всеобщее возрастане ко Христу”.

Сейчас экуменическое движение заметно ослабло.

Представления некоторых христианских общин о правах человека не соответствуют каноническим христиан-

ским понятиям (например, однополые браки и т.п.).

Помню раньше, когда существовал коммунистический лагерь, экуменическое движение имело, в том числе, и политические цели, приносило двустороннюю выгоду: возможность христианам, живущим за “железным занавесом” общаться с другим миром, и возможность контакта с этими закрытыми странами, с другой стороны. Таким образом экуменическое движение дало опыт общения с совершенно разными людьми. Православные имеют огромный опыт общения даже с атеистами.

Я считаю, что необходимо общаться с другими общинами, оставаясь твердыми в своих догматических понятиях; и если мы не можем найти общую точку зрения с религиозной стороны, то надо строить отношения на общечеловеческих принципах, так как только взаимопонимание ведет к миру.

От имени наших читателей благодарю Вас, Владыка, за интересную беседу.

Беседовал главный редактор журнала В.В.Штоль